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ส่ิงที่เด็กรู้แล้ว ส่ิงที่เด็กต้องการรู้ ส่ิงที่เด็กควรรู้ 

1.    ประเภทของการคมนาคม 
       ทางบก  รถยนต ์
       ทางน ้ า  เรือ 
       ทางอากาศ  เคร่ืองบิน 

1. การปฏิบตัิตนในการใช้
ยานพาหนะ    ทั้ง  3  ประเภท 

2. โทษของยานพาหนะ 
3. ประโยชน์ของการคมนาคม 

1.  ความหมายของการคมนาคม 
2.  ประเภทของยานพาหนะ 
3.  การปฏิบตัิตนในการใชย้าน    
     พาหนะ 
4.  ประโยชน์ของการคมนาคม 
5. โทษของการใชย้านพาหนะ 
 

 

 

เที่ยวทัว่ไทย 

ทางอากาศ  ,  เคร่ืองบิน 
 
 

 การเดินทางติดต่อไปมาถึงกนัและกนั 
 

รถติด 

เดินทางใกลไ้กลได ้  ไม่ยืน่  แขน  ขา  ศีรษะหรืออวยัวะ ต่างๆ     
ออกนอกพาหนะ 

ประโยชน์ของการคมนาคม 
 

โทษของการใชย้านพาหนะ 
 

ความหมายของการคมนาคม 
 

ประเภทของยานพาหนะ 
 

การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 
 

ไดรั้บความสะดวกสบาย 
 

อากาศเสีย 

ทางบก , รถยนต ์, รถไฟ 
 

ทางน ้ า  เรือ   แพ 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย       ความหมายของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม        เคล่ือนไหวและจงัหวะ 
2. จุดประสงค์ 

1. ใชก้ลา้มเน้ือส่วนต่างๆ  ของร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่ว 
2. ฟังจงัหวะและสญัญาณได ้
3. เล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. ท าท่าทางประกอบเพลงได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

ท  าท่าทางประกอบเพลงติงตะหล่ิงติงตอ๊ก 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

การเคล่ือนไหวอยูก่บัที่และการเคล่ือนไหวเคล่ือนที่เพลงติงตะหล่ิงติงตอ๊ก 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1. เคล่ือนไหวร่างกายไปทัว่บริเวณตอ้งอยา่งอิสระตามจงัหวะเม่ือไดย้นิสญัญาณ  “หยดุ”  ให้หยดุ
ในท่าทางประกอบเพลง 

2. ร่วมกนัร้องเพลง  ติงตะหล่ิงติงตอ๊ก   แลว้ท าท่าทางประกอบเพลง 
3. ปฏิบติัซ ้ าขอ้  1   และ  2 

5. ส่ือ 
1.เคร่ืองเคาะจงัหวะ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการสนทนา 
2. สงัเกตการท ากิจกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย       ความหมายของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม       เสริมประสบการณ์   (วงกลม) 
2. จุดประสงค์ 

1. สามารถบอกความหมายของการคมนาคมได ้
2. บอกประเภทของการคมนาคมได ้
3. กลา้แสดงออกไดอ้ยา่งเหมาะสม 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ การคมนาคมคือการติดต่อไปมาถึงกนัมี 3 ทาง คือ ทางบก ทางน ้ า ทางอากาศ 
3. ประสบการณ์ส าคญั - การสงัเกตเปรียบเทียบความแตกต่างๆ  - การเล่าประสบการณ์ของตนเอง

ใหเ้พือ่นฟัง 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
ขั้นน า 

ครูร้องเพลงการคมนาคมใหเ้ด็ก ๆ ฟัง เพลงการคมนาคม ห่ึม ห่ึม ห่ึม เคร่ืองบินกระห่ึมบนฟ้า   ป้ีน 
ป้ีน ป้ีน รถยนตว์ิง่มาแต่ไกล ปู้น ปู้น ปู้น นัน่เสียงหวดูของรถไฟ   ฉึก ฉึก ฉึก เรือยนตแ์ล่นในแม่น ้ าล าคลอง 
ครูร้องเพลงการคมนาคมแต่ละประโยค โดยเด็กร้องเพลงแต่ละประโยคตามครูจากนั้นครูร้องเพลงพร้อมท า
ท่าทางประกอบเพลง สลบักบัใหเ้ด็กปฏิบติัตาม 
ขั้นสอน 
 ครูสอบถามเด็ก ๆ วา่จากเพลงที่ฟังเด็ก ๆ รู้จกัยานพาหนะอะไรบา้ง 

เด็กและครูร่วมกนัสนทนาและตอบค าถามเก่ียวกบัการคมนาคม  โดยครูใชค้  าถาม    
 - เราเดินทางทางบกโดยใชย้านพาหนะอะไรบา้ง       - เราเดินทางทางน ้ าโดยใชย้านพาหนะอะไรบา้ง  
 - เราเดินทางทางอากาศโดยใชย้านพาหนะอะไรบา้ง  - การเดินทางทางใดที่เร็วที่สุด   
ครูอธิบายความหมายของการคมนาคมแลว้น ารูปภาพยานพาหนะที่ใชใ้นการคมนาคมประเภทต่าง ๆ 

มาแนะน าใหเ้ด็ก ๆ รู้จกัดงัน้ี การคมนาคมทางบกใชย้านพาหนะเช่น รถยนต ์รถมอเตอร์ไซค ์การคมนาคมทาง
น ้ าใชย้านพาหนะเช่น เรือ เรือยนต ์เรือพาย ส่วนการคมนาคมทางอากาศใชย้านพาหนะ เช่นเคร่ืองบิน เป็นตน้ 
ขั้นสรุป 
 เด็กและครูร่วมกนัสรุปความหมายของการคมนาคมวา่มี 3 ทาง คือ ทางบก ทางน ้ า ทางอากาศ 
5. ส่ือ 

1. เพลงการคมนาคม              2. ภาพการคมนาคมประเภทต่างๆ 
6. การประเมิน 

 1. สงัเกตจากการร่วมกิจกรรม 2. จากการสนทนาตอบค าถามของเด็ก 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย       ความหมายของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม        สร้างสรรค ์
2. จุดประสงค์ 

1. มีความคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 
2. ฝึกกลา้มเน้ือเล็กท างานประสานสมัพนัธก์นัระหวา่งมือ - ตา 
3. น าเสนอผลงานพร้อมบอกช่ือผลงานของตนเองได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  การฉีกปะกระดาษเป็นรูปการคมนาคมทางบก  ทางน ้ า  หรือทางอากาศ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การช่ืนชมและสร้างสรรคส่ิ์งที่สวยงาม 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1. ครูอธิบายการฉีกปะกระดาษเป็นรูปการคมนาคม  ทางบก  ทางน ้ า  ทางอากาศ 
2. เด็กๆ  ฉีกปะกระดาษตามความคิดและความสนใจของตนเอง 
3. ครูซกัถามเร่ืองราวของภาพที่เด็กๆ  ท าแลว้บนัทึกผล 

5. ส่ือ 
1. ใบงาน 
2. กระดาษสีต่างๆ   
3. กาว 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตจากการร่วมกิจกรรมของเด็ก 
2. สงัเกตการใชก้ลา้มเน้ือมือ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย       ความหมายของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เสรี 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบตัิตามขอ้ตกลงได ้
2. เล่นและร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. คิด  สงัเกต  และแกปั้ญหาได ้
4. แบ่งปันและรอคอยได ้
5. เล่นบทบาทสมมติตามจินตนาการได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  การเล่นตามศูนยเ์ป็นการเล่นในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  อยา่งอิสระซ่ึงช่วยพฒันาความคิด     
   และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกบัความรับผดิชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน  และการอยู ่  
   ร่วมกนั        เพือ่พฒันาการเขา้สู่สงัคม 

2. ประสบการณ์ส าคญั 
- การเล่นและการท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กและครูร่วมกนัตั้งขอ้ตกลงในการเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ 
2. เด็กเลือกเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  ตามความสนใจของเด็ก 

- ศูนยห์นงัสือ (เก่ียวกบัการคมนาคม)    -  ศูนยบ์ล็อก (เล่น ไมบ้ล็อกอิสระ) 
- ศูนยง์านกระดาษ (ฉีกปะกระดาษ)           - ศูนยสี์น ้ า (พบัสี) 
- ศูนยว์าดภาพสีเทียน (วาดภาพระบายสี) 

3. ครูคอยดูแลและสงัเกตการเล่นของเด็ก 
4. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1.   ศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
2. สงัเกตการช่วยเหลือผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย       ความหมายของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม        กลางแจง้ 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบติัตามขอ้ตกลงและค าสัง่ได ้
2. แบ่งปัน อดทนและรอคอยได ้
3. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. มีทกัษะและวนิยัในการเล่น 
5. เกิดความสนุกสนานผอ่นคลายความเครียด 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

การเล่นเกมโยนห่วง 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น  การแกปั้ญหาหรือขอ้ขดัแยง้ขณะเล่นอิสระกลางแจง้กบัเพือ่น  การรักษา
ความปลอดภยัและการปฏิบตัิตนตามสุขอนามยั 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. แบ่งเด็กออกเป็น  2  ฝ่ายเท่าๆ  กนัโดยนืเขา้แถวเป็นตอนลึก 
2. ใหเ้ด็กคนที่อยูข่า้งหนา้ของแต่ละฝ่าย   เป็นคนโยนและรับห่วงยางโดยอยูห่่างกนัประมาณ  
         3 เมตร 
3. ถา้เด็กคนใดรับห่วงไม่ไดใ้หอ้อกจากแถว 
4. ฝ่ายใดเหลือเด็กมากกวา่เป็นฝ่ายชนะ 

5. ส่ือ 
1. เกมโยนห่วง 
2. ห่วงยาง 
3. นกหวดี 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการเล่นเกมโยนห่วงยาง 
3. สงัเกตการเขา้ร่วมกิจกรรม 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  4  สาระการเรียนรู้ย่อย       ความหมายของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เกมการศึกษา 
2. จุดประสงค์ 

1. จบัคู่ภาพที่สมัพนัธก์นัได ้
2. ร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-      เกมจบัคู่ภาพการคมนาคมที่สมัพนัธก์นั 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การจบัคู่  จ  าแนก  จดักลุ่ม 
- การเล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูแนะน าวธีิการเล่นเกมจบัคู่ภาพที่สมัพนัธก์นั 
2. จดัเด็กเป็นกลุ่มๆ  โดยใชว้ธีิแจกบตัรภาพการคมนาคม  คนละ 1 บตัร 

เด็กที่ไดภ้าพเหมือนกนัใหอ้ยูก่ลุ่มเดียวกนั 
3. เด็กเล่นเกมจบัคู่ภาพการคมนาคมที่สมัพนัธก์นั 
4. เด็กและครูร่วมกนัสรุปการเล่นเกมจบัคู่ภาพการคมนาคมที่สมัพนัธก์นั 

5. ส่ือ 
1. เกมจบัคู่ภาพที่สมัพนัธก์นั 
2. บตัรภาพการคมนาคมเท่าจ  านวนเด็ก 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
 
 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม        เคล่ือนไหวและจงัหวะ 
2. จุดประสงค์ 

1. เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ  ของร่างกายได ้
2. ฟังและปฏิบติัตามค าสัง่และขอ้ตกลงได ้
3. มีทกัษะในการฟังจงัหวะดนตรี 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การปฏิบติัตามค าสัง่ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเคล่ือนไหวอยูก่บัที่และการเคล่ือนไหวเคล่ือนที ่
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอิสระตามจงัหวะชา้ – เร็ว  ที่ครูเคาะ 
2. เด็กๆ   เคล่ือนไหวร่างกายโดยท าท่าทางอิสระในการโดยสารยานพาหนะชนิดต่างๆ  

ตามค าสัง่ของครู 
5. ส่ือ 

1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 
6. การประเมิน 

1. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
2.สงัเกตการเคล่ือนไหวตามค าสัง่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม       เสริมประสบการณ์   (วงกลม) 
2. จุดประสงค์ 

1. บอกประเภทของยานพาหนะได ้
2. แยกประเภทของยานพาหนะได ้
3. บอกช่ือยานพาหนะต่างๆ  ได ้
4. เล่าประสบการณ์ของตนเองได ้
5. รู้จกัใชส้ระ  ใ   ไ  โ  สระอู  และพยญัชนะ  ก- ฮ 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- ประเภทของยานพาหนะ มี  3  ประเภท  คือ  ทางบก  ทางน ้ า  และทางอากาศ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 
                  - การจบัคู่  จ  าแนก การจดักลุ่ม 
        - การพดูกบัผูอ่ื้นเก่ียวกบัประสบการณ์ของตนเอง หรือเล่าเร่ืองเก่ียวกบัตนเอง 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูน าภาพการคมนาคมทั้ง 3 ทางมาใหเ้ด็กดูและถามเด็กวา่เห็นอะไรในภาพบา้ง 
2. เด็กๆ  ออกมาเล่าประสบการณ์เก่ียวกบัการเดินทางทุกเสน้ทางตามในภาพ  มีการเดินทางโดยใช้

รถยนต ์ รถจกัรยานยนต ์ รถไฟ  เรือ  แพ  เคร่ืองบิน 
3. ครูใหเ้ด็กจ าแนกภาพของยานพาหนะออกเป็นประเภทต่างๆ  คือ  ทางบก  ทางน ้ า  ทางอากาศ 
4. เด็กและครูร่วมกนัสรุปประเภทของการคมนาคม  ไดแ้ก่  ทางบก   ทางน ้ า    ทางอากาศ    
5. ทบทวนสระ   ใ   ไ   โ   สระอู   และพยญัชนะ  ก- ฮ 

5. ส่ือ 
1.   ภาพการคมนาคม  ทางบก   ทางน ้ า   ทางอากาศ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการตอบค าถามของเด็ก 
2. สงัเกตการเล่าประสบการณ์ 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม       สร้างสรรค ์
2. จุดประสงค์ 

1. มีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค ์
2. ฝึกกลา้มเน้ือมือไดส้มัพนัธก์บัสายตา 
3. มีพฒันาการทางภาษาเพิม่ขึ้น 
4. น าเสนอผลงานพร้อมบอกช่ือผลงานของตนเองได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  การพมิพภ์าพจากส่วนประกอบของลอ้รถ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

-  การสงัเกตเปรียบเทียบ 
-  การเล่าประสบการณ์ของตนเองใหเ้พือ่นฟัง 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูจดัเตรียมลอ้รถจ าลองและแทน่หมึกป้ัมไวใ้หเ้ด็ก 
2. เด็กน าลอ้รถมาป้ัมและกล้ิงลงไปบนกระดาษตามตอ้งการ  จากนั้นใหแ้ต่งเติมภาพใหส้วยงาม 
3. เด็กเลา้เร่ืองจากผลงานที่ท  า  ครูจดบนัทึกลงบนช้ินงาน 

5. ส่ือ 
1. แท่นหมึกป้ัม 
2. ใบงาน 
3. ลอ้รถจ าลอง   

6. การประเมิน 
1.  สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
2.  สงัเกตการใชก้ลา้มเน้ือสมัพนัธมื์อกบัตา 
 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เสรี 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบตัิตามขอ้ตกลงได ้
2. เล่นและร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. คิด  สงัเกต  และแกปั้ญหาได ้
4. แบ่งปันและรอคอยได ้
5. เล่นบทบาทสมมุติตามจินตนาการได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเล่นตามศูนยเ์ป็นการเล่นในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ   อยา่งอิสระ  ซ่ึงช่วยพฒันาความคิด   
   และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกบัความรับผดิชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน  และการอยู ่  
    ร่วมกนัเพือ่พฒันาการเขา้สู่สงัคม 

3. ประสบการณ์ส าคญั 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กและครูร่วมกนัตั้งขอ้ตกลงในการเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ 
2. เด็กเลือกเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  ตามสนใจของเด็ก 

- ศูนยห์นงัสือ (เก่ียวกบัการคมยาคม)  - ศูนยป้ั์น (ป้ันยานพาหนะ) 
- ศูนยสี์น ้ า (เป่าสี)    - ศูนยง์านกระดาษ (ฉีกปะกระดาษ) 
- ศูนยบ์ล็อก (ไมบ้ลอ็ก) 

3. ครูคอยดูแลและสงัเกตการเล่นของเด็ก 
4. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1. ศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
2.  สงัเกตการช่วยเหลือผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม        กลางแจง้ 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบติัตามขอ้ตกลงและค าสัง่ได ้
2. แบ่งปัน  อดทน  และรอคอยได ้
3. เล่น และท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. มีทกัษะและวนิยัในการเล่น 
5. มีความสนุกสนานผอ่นคลายความเครียด 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  การเล่นเกมรถไฟลอดอุโมงค ์
3. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น   
- การเล่นอิสระ 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. แบ่งเด็กเป็น  2  กลุ่ม  กลุ่มแรกเป็นอุโมงคย์นืหนัหนา้เขา้หากนัประสานมือชูเป็นอุโมงค ์
2. กลุ่มที่ 2  เป็นรถไฟ  ยนืเขา้แถวใชมื้อจบัไหล่ต่อๆ  กนั 
3. กลุ่มที่เป็นอุโมงคร้์องเพลงรถไฟลอดอุโมงคพ์อถึงประโยค  “สะพานหกั”  เอามือลงกั้นดกัขบวน

รถไฟ  ส่วนที่เหลือไปต่อขบวนใหม่และลอดอุโมงคต่์อไป 
4. เม่ือเด็กกลุ่มรถไฟถูกจบัหมดก็เปล่ียนใหก้ลุ่มอุโมงคเ์ป็นรถไฟบา้ง 

5. ส่ือ 
1. เพลงรถไฟลอดอุโมงค ์
2. นกหวดี 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการเล่นเกม 
3. สงัเกตการเขา้ร่วมกิจกรรม 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  5  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม        เกมการศึกษา 
2. จุดประสงค์   

1. จบัคู่ภาพกบัเงาได ้
2. ร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. รูจกัการสงัเกต จ าแนก เปรียบเทียบ และจบัคู่ได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  เกมจบัคู่ภาพยานพาหนะกบัเงาที่สมัพนัธก์นั 
3. ประสบการณ์ส าคญั 

-  การจบัคู่    จ  าแนก 
- การเล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูแนะน าวธีิการเล่นเกมจบัคู่ภาพยานพาหนะกบัเงาที่สมัพนัธก์นั 
2. ครูจดัเด็กเป็นกลุ่มๆ   โดยใชว้ิธีแจกบตัรภาพยานพาหนะกบัเงา  คนละ  1  บตัร   
3. เด็กเล่นเกมจบัคู่ภาพกบัเงา 
4. ใหเ้ด็กเล่นเกมจบัคู่ภาพกบัเงาซ ้ าอีกคร้ัง 

5. ส่ือ 
1. เกมจบัคู่ภาพกบัเงา 
2. บตัรภาพยานพาหนะประเภทต่างๆ  เท่าจ  านวนเด็ก 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
 
 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  6  สาระการเรียนรู้ย่อย       การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เคล่ือนไหวและจงัหวะ 
2. จุดประสงค์ 

1. เคล่ือนไหวร่างกายตามจินตนาการของตนเองได ้
2. เคล่ือนไหวประกอบจงัหวะได ้
3. มีความคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเคล่ือนไหวร่างกายตามจินตนาการ 
3. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเคล่ือนไหวอยูก่บัที่และเคล่ือนที ่
- การเล่นและการท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอิสระตามจงัหวะ ชา้ – เร็วที่ครูเคาะ 
2. ครูน าภาพรถวิง่ขึ้นภูเขาบนทางขรุขระ  รถวิง่เล้ียวไปมา  รถวิง่บนพื้นเรียบ  รถวิง่บนลูกระนาด 
3. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายท่าทางต่างๆ  ตามจินตนาการของตนเองตามที่ครูบอก เช่น รถวิง่บนพื้น

ราบเรียบ  ถนนที่ขรุขระ  เล้ียวซา้ย  เล้ียวขวา  เป็นตน้ 
4. ใหป้ฏิบติัซ ้ า ในขอ้ 2 

5. ส่ือ 
1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 
2. นกหวดี 

6. การประเมิน 
 1.  สงัเกตการร่วมกิจกรรม 

2.  สงัเกตการเคล่ือนไหวร่างกายตามจินตนาการ 
3.  สงัเกตการร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้น 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  6  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประเภทของยานพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม         เสริมประสบการณ์    (วงกลม) 
2. จุดประสงค์ 

1. บอกวธิรปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะต่าง ๆ เพือ่ความปลอดภยัได ้
2. สนทนาและตอบค าถามได ้
3. มีปฏิสมัพนัธก์บัเพือ่นและครู 
4. รู้จกัใชส้ระ  ใ ไ  โ  สระอูและพยญัชนะ  ก- ฮ 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การรักษาความปลอดภยัของตนเองและผูอ่ื้น 
- การแลกเปล่ียนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กและครูสนทนาร่วมกนัเก่ียวกบัการปฏิบติัตนในการใชย้านพาหนะแต่ละประเภท 
2. อภิปรายกบัเด็กเก่ียวกบัความปลอดภยัในการใชย้านพาหนะทั้ง  ทางบก  ทางน ้ า  และทางอากาศ  

ที่ถูกตอ้ง 
3. เด็กและครูร่วมกนัสรุปเก่ียวกบัการปฎิบติัตนในการใชย้านพาหนะใหป้ลอดภยัและถูกตอ้ง 
4. ทบทวนสระ  ใ  ไ  โ  สระอู  และพยญัชนะ  ก - ฮ 

5. ส่ือ 
 ภาพการปฏิบตัิตนที่ถูกตอ้งในการคมนาคม  ทางบก  ทางน ้ า  ทางอากาศ 
6. การประเมิน 

1. สงัเกตการณ์ร่วมกิจกรรม 
2. สงัเกตการตอบค าถาม 
3. สงัเกตการสนทนาและตอบค าถาม 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  6  สาระการเรียนรู้ย่อย       การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม            สร้างสรรค ์
2. จุดประสงค์ 

1. ฝึกกลา้มเน้ือเล็กไดส้มัพนัธก์นัระหวา่งมือกบัตา 
2. มีทกัษะการใชสี้น ้ า 
3. มีความคิดริเร่ิมสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- พบัสีใหภ้าพสวย 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเขียนภาพและเล่นกบัสี 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1. ครูจดัเตรียมสีน ้ าและพูก่นัไวใ้หเ้ด็ก 
2. เด็กท ากิจกรรมโดยแตม้สีลงบนกระดาษตามตอ้งการจากนั้นพบัสีโดยพบักระดาษบริเวณที่มีสีจะ

เกิดภาพตามตอ้งการ 
3. เด็กเล่าเร่ืองจากผลงานที่ท  า  ครูจดบนัทึกลงบนช้ินงาน 

5. ส่ือ 
1. พูก่นั 
2. สีน ้ า 
3. ใบงาน 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการพบัสีของเด็ก 
2. สงัเกตการใชก้ลา้มเน้ือมือ 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  6  สาระการเรียนรู้ย่อย       การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เสรี 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบตัิตามขอ้ตกลงได ้
2. เล่นและร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. คิด  สงัเกต  และแกปั้ญหาได ้
4. แบ่งปัน  และรอคอยได ้
5. เล่นบทบาทสมมุติตามจินตนาการได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเล่นตามศูนยเ์ป็นการเล่นในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  อยา่งอิสระ  ซ่ึงจะช่วยพฒันาความคิด
และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกบัการรับผดิชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน  และการอยูร่่วมกนั 
เพือ่พฒันาการเขา้สู่สงัคม 

2. ประสบการณ์ส าคญั 
การพฒันาความคิด  และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกบัการรับผดิชอบ  การเล่นร่วมกนั  และ
การคิดแกไ้ขปัญหา 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
5. เด็กและครูร่วมกนัตั้งขอ้ตกลงในการเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ 
6. เด็กเลือกเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  ตามสนใจของเด็ก 

- ศูนยห์นงัสือ (เก่ียวกบัการคมนาคม)  - ศูนยป้ั์น (ป้ันยานพาหนะ) 
- ศูนยสี์น ้ า ( กล้ิงสี)    - ศูนยง์านกระดาษ (พบักระดาษ) 
- ศูนยบ์ล็อก (ไมบ้ลอ็ก) 

7. ครูคอยดูแลและสงัเกตการเล่นของเด็ก 
8. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1.   ศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการช่วยเหลือผูอ่ื้น 
2. สงัเกตการท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  6  สาระการเรียนรู้ย่อย       การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   กลางแจง้ 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบติัตามขอ้ตกลงและค าสัง่ได ้
2. แบ่งปัน  อดทน  และรอคอยได ้
3. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. มีทกัษะและวนิยัในการเล่น 
5. มีความสนุกสนาน  ผอ่นคลายความเครียด 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเล่นเกมพายเรือ 
2.    ประสบการณ์ส าคญั 

- การเล่นอิสระ 
- การรายบุคคลและเป็นกลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 
- การรักษาความปลอดภยัของตนเองและผูอ่ื้น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กจบัคู่นัง่ชนัเข่าให้ฝ่าเทา้แตะกนัและจบัมือประสานกนัสมมติเป็นเรือที่จะพาย 
2. ใหเ้ด็กโยกไปขา้งหนา้และมาขา้งหลงัพร้อมกนัชา้ๆ  สมมุติวา่เด็กก าลงัพายเรือ 
3. ครูบรรยายและใหเ้ด็กท าตาม  เช่น  “พายเรือชา้ๆ  “   เด็กโยกไป-มาชา้ๆ   “พายเรือเร็วๆ” 
     เด็กจะโยกตวัเร็วขึ้นตามค าบรรยาย 

5. ส่ือ 
1. เกมพายเรือ 
2. นกหวดี 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการเล่นเกมพายเรือ 
3. สงัเกตการเขา้ร่วมกิจกรรม 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วนัที่  6  สาระการเรียนรู้ย่อย       การปฏิบตัิตนในการใชย้านพาหนะ 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เกมการศึกษา 
2. จุดประสงค์ 

1. เด็กสามารถจ าแนกยานพาหนะได ้
2. เล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
3. สงัเกต จ าแนก เปรียบเทียบได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- เกมภาพตดัต่อรูปยานพาหนะ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเล่นอิสระ 
- การเล่นเป็นรายบุคคลเป็นกลุ่ม/อิสระ 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูแนะน าวธีิการเล่นเกมภาพตดัต่อรูปยานพาหนะ 
2. ครูจดัเตรียมเกมภาพตดัต่อไวใ้หเ้ด็ก 
3. เด็กเล่นเกมภาพตดัต่อ 
4. ใหเ้ด็กเล่นเกมภาพตดัต่อซ ้ า 

5. ส่ือ 
1.เกมภาพตดัต่อ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   7  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประโยชน์ของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม              เคล่ือนไหวและจงัหวะ 
2. จุดประสงค์ 

1. เด็กปฏิบตัิตนเป็นผูน้ า – ผูต้ามที่ดีได ้
2. เคล่ือนไหวร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่ว 
3. มีจินตนาการและความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การปฏิบตัิตนเป็นผูน้ า - ผูต้าม 
4. ประสบการณ์ส าคญั 

- การเคล่ือนไหวอยูก่บัที่การเคล่ือนไหวเคล่ือนที ่
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอิสระตามจงัหวะที่ครูเคาะชา้ – เร็ว 
2. อาสาสมคัรเป็นผูน้ าในการท าท่าทางการเคล่ือนไหวอิสระตามจินตนาการ แลว้ใหเ้พือ่นๆ  ปฏิบติั

ตาม 
3. เด็กหมุนเวยีนกนัออกมาเป็นผูน้ า 

5. ส่ือ 
1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการเคล่ือนไหวร่างกาย 
2. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   7  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประโยชน์ของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม          เสริมประสบการณ์    (วงกลม) 
2. จุดประสงค์ 

1. บอกประโยชน์ของการคมนาได ้
2. สนทนาและตอบค าถามได ้
3. กลา้แสดงความคิดเห็น 
4. รู้จกัตวัอกัษร  A -Z 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- ประโยชน์ของการคมนาคม 
3. ประสบการณ์ส าคญั 

- การพดูคุยกบัผูอ่ื้นเก่ียวกบัประสบการณ์ของตนเอง 
- การแลกเปล่ียนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูสนทนากบัเด็กเก่ียวกบัประโยชน์ของการคมนาคม 
2. อาสาสมคัรออกมาเล่าเร่ืองประโยชน์ของการคมนาคมที่เด็กๆ  เคยเจอ/พบเห็น 
3. เด็กและครูร่วมกนัสรุปประโยชน์ของการคมนาคมพร้อมดูภาพประกอบ 
4. ทบทวนตวัอกัษร  A - Z 

5. ส่ือ 
 1. ภาพการคมนาคมประเภทต่าง 
6. การประเมิน 

1.สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
2. สงัเกตการสนทนาตอบค าถามของเด็ก 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  7  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประโยชน์ของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม              สร้างสรรค ์
2. จุดประสงค์ 

1. มีความคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 
2. ฝึกกลา้มเน้ือเล็กท างานประสานสมัพนัธก์นัระหวา่งมือกบัตา 
3. สามารถน าเสนอผลงานพร้อมบอกช่ือผลงานของตนเองได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การคมนาคมทางบก  ทางน ้ า  ทางอากาศ 
3. ประสบการณ์ส าคญั 

- การแสดงความคิดสร้างสรรค ์
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1.  ครูอธิบายการวาดภาพเก่ียวกบัการคมนาคมทางบก   ทางน ้ า  ทางอากาศ 
2. อาสาสมคัรแจกใบงานใหเ้พือ่นคนละ  1  ใบ 
3. เด็กวาดภาพการคมนาคมตามจินตนาการและระบายสี 
4. ครูบนัทึกผลงานตามค าบอกเล่า 

5. ส่ือ 
1. ใบงาน 
2. สีเทียน 

6. การประเมิน 
1. ตรวจผลงาน 
2. สงัเกตการท าใบงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   7  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประโยชน์ของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เสรี 
 2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบตัิตามขอ้ตกลงได ้
2. เล่นและร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. คิด  สงัเกต  และแกปั้ญหาได ้
4. แบ่งปัน  และรอคอยได ้
5. เล่นบทบาทสมมุติตามจินตนาการได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเล่นตามศูนยเ์ป็นการเล่นในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  อยา่งอิสระ  ซ่ึงจะช่วยพฒันาความคิด
และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกบัการรับผดิชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน  และการอยูร่่วมกนั 
เพือ่พฒันาการเขา้สู่สงัคม 

2. ประสบการณ์ส าคญั 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นเป็นรายบุคคล/เล่นเป็นกลุ่ม 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กและครูร่วมกนัตั้งขอ้ตกลงในการเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ 
2. เด็กเลือกเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  ตามสนใจของเด็ก 

- ศูนยห์นงัสือ (เก่ียวกบัการคมยาคม)  - ศูนยบ์ล็อก (ไมบ้ลอ็ก) 
- ศูนยสี์น ้ า (พมิพภ์าพจากวสัดุธรรมชาติ) - ศูนยง์านกระดาษ (ฉีกปะกระดาษ) 
- ศูนยป้ั์น (ป้ันยานพาหนะ) 

3. ครูคอยดูแลและสงัเกตการเล่นของเด็ก 
4. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1. ศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการช่วยเหลือผูอ่ื้น 
2. สงัเกตการท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  7  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประโยชน์ของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   กลางแจง้ 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบติัตามขอ้ตกลงและค าสัง่ได ้
2. เล่นและร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. แบ่งปัน  อดทน  และรอคอยได ้
4. ฝึกทกัษะ และวนิยัในการเล่น 
5. มีความสนุกสนาน  ผอ่นคลายความเครียด 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเล่มเกมโฟลค์ – เฟ๊ียด - ฟอร์ด 
2.    ประสบการณ์ส าคญั 

- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น   
- การแกปั้ญหาในการเล่น  
 - การรักษาความปลอดภยั   

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กร้องเพลงโฟลค์-เฟ๊ียด-ฟอร์ด 
2. เม่ือร้องค าวา่โฟลค์ ใหย้กมือซา้ยขึ้นเหนือศีรษะ 

- เฟ๊ียต   ยกมือขวาขึ้น 
- ฟอร์ด ยกมือ  2  มือ 

 3. ถา้เอ่ยถึงรถอะไรเด็กๆ  ตอ้งยกมือใหถู้กตอ้ง 
5. ส่ือ 

1. เพลงโฟลค์ – เฟ๊ียด – ฟอร์ด 
2. เคร่ืองประกอบจงัหวะ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการเล่นเกมโฟลค์ – เฟ๊ียต –ฟอร์ด 
3. สงัเกตการเขา้ร่วมกิจกรรม 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   7  สาระการเรียนรู้ย่อย       ประโยชน์ของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เกมการศึกษา 
2. จุดประสงค์ 

1. จบัคู่ภาพกบัสญัลกัษณ์ได ้
2. ร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. ปฏิบตัิตามกฎกตกิาได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- เกมจบัคู่ภาพกบัสญัลกัษณ์ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การจบัคู่  จ  าแนก  จดักลุ่ม 
- การเล่นเป็นรายบุคคล/เป็นกลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูอธิบายการเล่นเกมจบัคู่ภาพกบัสญัลกัษณ์ 
2. เด็กเล่นเกมจบัคู่ภาพกบัสญัลกัษณ์ 
3. ใหเ้ด็กเล่นเกมจบัคู่ภาพกบัสญัลกัษณ์ซ ้ าอีกคร้ัง 
4. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1. บตัรค า- บตัรภาพ การคมนาคมแต่ละประเภท 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการท าตามกฎและกติกา 
2. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   8  สาระการเรียนรู้ย่อย       โทษของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เคล่ือนไหวและจงัหวะ 
2. จุดประสงค์ 

1. ฝึกกลา้มเน้ือส่วนต่างๆ  ของร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่ว 
2. ฟังและปฏิบตัิตามขอ้ตกลงได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การท าท่าทางตามขอ้ตกลง 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

-  การเคล่ือนไหวอยูก่บัที่การเคล่ือนไหวเคล่ือนที่ 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม 

1. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอิสระตามจงัหวะชา้ – เร็วที่ครูเคาะ 
2. เด็กและครูตกลงร่วมกนัในการเคล่ือนไหว 

- เคาะ  1  คร้ัง   เด็กท าท่าพายเรือ 
- เคาะ  2  คร้ัง เด็กท าท่าขบัรถ 
- เคาะ  3  คร้ัง เด็กท าท่าเคร่ืองบินขึ้น 

5. ส่ือ 
1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการเคล่ือนไหวร่างกาย 
2. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   8  สาระการเรียนรู้ย่อย       โทษของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม       เสริมประสบการณ์    (วงกลม) 
2. จุดประสงค์ 

1. บอกแนวทางป้องกนัและการปฏิบติัตนเม่ือเกิดอุบตัิเหตุได ้
2. บอกอุบตัิเหตุที่อาจเกิดขึ้นไดจ้ากการคมนาคมได ้
3. รู้จกัตวัอกัษร  A - Z 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  อุบตัิเหตุที่อาจเกิดขึ้นจากการคมนาคมเกิดขึ้นไดทุ้กเม่ือ  เช่น  รถชน  เคร่ืองยนตเ์สีย 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การพดูกบักบัผูอ่ื้นเก่ียวกบัประสบการณ์ของตนเองหรือเล่าเร่ืองเก่ียวกบัตนเอง 
- การอธิบายเก่ียวกบัส่ิงของเหตุการณ์และความสมัพนัธข์องเร่ืองราวที่สนใจ 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูใหเ้ด็กน าภาพข่าวอุบติัเหตุที่เกิดจากการคมนาคมมาคนละ  1  ภาพ 
2. ใหเ้ด็กๆ  ออกมาเล่าเหตุการณ์ในภาพ 
3. ครูน าภาพโทษที่อาจเกิดขึ้นจากการคมนาคมประเภทต่างๆ  มาให้เด็กดู 

- ถามเด็กวา่เราจะท าอยา่งไรจึงจะไม่เกิดเหตุเช่นในภาพ 
 4.     เด็กและครูร่วมกนัสรุปถึงโทษที่อาจเกิดขึ้นจากการคมนาคมและแนวทางป้องกนั 

5. ทบทวนตวัอกัษร  A - Z 
5. ส่ือ 
 1. ภาพข่าวอุบติัเหตุ 
6. การประเมิน 

1. สงัเกตการตอบค าถาม 
2. สงัเกตการสนทนาและการเล่าเหตุการณ์ 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   8  สาระการเรียนรู้ย่อย      โทษของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   สร้างสรรค ์
2. จุดประสงค์ 

1. ฝึกกลา้มเน้ือเล็กไดส้มัพนัธก์นัระหวา่งตากบัมือ 
2. มีความคิดริเร่ิมสร้างสรรค ์
3. ฝึกกลา้มเน้ือมือสมัพนัธก์บัตา 
4. รู้จกัการแบ่งปัน 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- ป้ันแป้งโดตามความสนใจ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การป้ันและประดิษฐส่ิ์งต่าง ๆ  
- การท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. สนทนากบัเด็กเก่ียวกบัอุปกรณ์ในการป้ันแป้งโด 
2. เด็กๆ  ช่วยกนับอกวธีิการป้ันแป้งโด 
3. เด็กป้ันแป้งโดตามความสนใจและบอกช่ือผลงานของตนเอง 
4. เม่ือท าเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1. แป้งโด 
2. ที่นวดแป้ง  แผน่รองป้ัน 

6. การประเมิน 
1.สงัเกตการท ากิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   8  สาระการเรียนรู้ย่อย       โทษของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เสรี 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบตัิตามขอ้ตกลงได ้
2. เล่นและร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. คิด  สงัเกต  และแกปั้ญหาได ้
4. แบ่งปัน  และรอคอยได ้
5. เล่นบทบาทสมมุติตามจินตนาการได ้

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  การเล่นตามศูนยเ์ป็นการเล่นในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  อยา่งอิสระ  ซ่ึงจะช่วยพฒันาความคิด
และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกบัการรับผดิชอบ  การรอคอย  การแบ่งปัน  และการอยูร่่วมกนั 
เพือ่พฒันาการเขา้สู่สงัคม 

2. ประสบการณ์ส าคญั 
- การเล่นราบบุคคลและเล่นเป็นกลุ่ม 
- การเล่นอิสระ 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. เด็กและครูร่วมกนัตั้งขอ้ตกลงในการเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ 
2. เด็กเลือกเล่นตามศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ  ตามสนใจของเด็ก 

- ศูนยห์นงัสือ (เก่ียวกบัการคมยาคม)  - ศูนยป้ั์น (ป้ันยานพาหนะ) 
- ศูนยง์านกระดาษ (สานกระดาษ)  - ศูนยสี์น ้ า (เป่าสี)    
- ศูนยบ์ล็อก (ไมบ้ลอ็ก) 

3. ครูคอยดูแลและสงัเกตการเล่นของเด็ก 
4. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1. ศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆ 

6. การประเมิน 
 1. สงัเกตการช่วยเหลือผูอ่ื้น 
 2. สงัเกตการท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
 3. สงัเกตการคิดสร้างสรรคแ์ละจินตนาการ 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่  8  สาระการเรียนรู้ย่อย       โทษของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   กลางแจง้ 
2. จุดประสงค์ 

1. ปฏิบติัตามขอ้ตกลงและค าสัง่ได ้
2. แบ่งปัน  อดทน  และรอคอยได ้
3. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. มีทกัษะและวนิยัในการเล่น 
5. มีความสนุกสนาน  ผอ่นคลายความเครียด 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

-  การเล่นเคร่ืองเล่นสนาม 
2.    ประสบการณ์ส าคญั 

-  การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น  การแกปั้ญหา  หรือขอ้ขดัแยง้ขณะเล่นอิสระกลางแจง้กบัเพือ่น   การ  
   รักษาความปลอดภยั  และการปฏิบตัิตนตามสุขอนามยั 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูอธิบายวธีิการเล่นเคร่ืองเล่นสนามอยา่งถูกวธีิ 
2. เล่นเคร่ืองเล่นสนามต่างๆ  ตามความสนใจของเด็ก 
3. ลา้งมือ  ลา้งหนา้  เม่ือเล่นเสร็จ 

5. ส่ือ 
1. เคร่ืองเล่นสนาม 
2. นกหวดี 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการเล่นเคร่ืองเล่นสนาม 
3. สงัเกตการเขา้ร่วมกิจกรรม 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ปฐมวยั อนุบาล 1 
 วันที่   8  สาระการเรียนรู้ย่อย       โทษของการคมนาคม 

 
1. ช่ือกิจกรรม                   เกมการศึกษา 
2. จุดประสงค์ 

1.    เรียงล าดบัภาพใหญ่ – เล็ก ,    เล็ก – ใหญ่  ได ้
2. ร่วมกิจกรรมกบัผูอ่ื้นได ้
3. รู้จกัการสงัเกต  รูปร่าง   สี   และขนาดของภาพ 

3. สาระการเรียนรู้ 
1. สาระที่ควรเรียนรู้ 

- เกมเรียงล าดบัภาพใหญ่ – เล็ก  ,  เล็ก - ใหญ่ 
2. ประสบการณ์ส าคญั 

- การสงัเกต   จ  าแนก   เปรียบเทียบ 
- การเล่นเป็นรายบุคคล /เป็นกลุ่ม 

4. วิธีด าเนินกิจกรรม 
1. ครูอธิบายการเล่นเกมเรียงล าดบัภาพ ใหญ่-เล็ก  ,  เล็ก-ใหญ่ 
2. เด็กเล่นเกมเรียงล าดบัภาพ 
3. เม่ือเล่นเสร็จเก็บของเขา้ที่ 

5. ส่ือ 
1. เกมเรียงล าดบัภาพ ใหญ่-เล็ก,   เล็ก-ใหญ่ 
2. เกมที่เคยเล่นมาแลว้ 

6. การประเมิน 
1. สงัเกตการปฏิบตัิตามขอ้ตกลง 
2. สงัเกตการร่วมกิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาคผนวก 
 
 

                            เพลงลอยเรือ 
ติง  ตะหล่ิง  ติงต๋อง  เรือมนัลอยตุบ๊ป่อง 
ลอยไปตามน ้ าไหล  ลอยไป  ลอยไปในคลอง 

ตุบ๊ป่อง       ตุบ๊ป่องตุบ๊ป่อง 
 

      เพลงการคมนาคม 
ห่ึม ห่ึม ห่ึม เคร่ืองบินกระห่ึมบนฟ้า 
ป้ีน ป้ีน ป้ีน รถยนตว์ิง่มาแต่ไกล 
ปู้น ปู้น ปู้น นัน่เสียงหวดูของรถไฟ 
ฉึก ฉึก ฉึก เรือยนตแ์ล่นในแม่น ้ าล าคลอง 

 
เพลงรถไฟ 

พวกเราจะไปรถไฟ  พวกเราจะไปรถยนต ์
พวกเราจะไปไอพน่  จะไปรถยนต ์ จะไปรถไฟ 
ฉกั  ฉึก  ฉกั  ปู๊ น  ปู๊ น  ปีน   บุ่ม  บุ่ม  บุ่ม 

 
เพลงโฟล์ค – เฟ๊ียต – ฟอร์ด 

โฟลค์  เฟ๊ียต  ฟอร์ด  รถโฟลค์มนัวิง่เตม็เหยยีด 
รถเฟ๊ียตมนัวิง่โขยก  รถฟอร์ดมนัวิง่เขยา่ 
มาซิมาพวกเรา   อยา่มวันัง่เศร้า 
นัง่โฟลค์      เฟ๊ียต     ฟอร์ด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

บันทกึหลงัการจดักจิกรรม ระดบัอนุบาลปีที ่1    วนั    พฤหัสบด ี       ที ่       4           เดือน        กมุภาพนัธ์    พ.ศ. 2562 

หน่วยการเรียนรู้ เทีย่วทัว่ไทย     เร่ือง  ความหมายของการคมนาคม    

 

กิจกรรมเคล่ือนไหวและจังหวะ กิจกรรมเสริมประสบการณ์ กิจกรรมสร้างสรรค์ 

 
     เด็ก ๆ มีความสุขกบัการออกก าลงักาย ทุกคนมี
ร่างกายสมส่วนตามวยั มีกลา้มเน้ือมดัใหญ่และมดัเล็กที่
แขง็แรง ฟังค  าสัง่และปฏิบติัตามค าสัง่ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 

 
เด็ก ๆ มีความสุขกบักิจกรรมและใหค้วามร่วมมือกบั
กิจกรรมที่ครูจดั ทุกคนสามสามารถคิดและตอบค าถาม
ที่ครูถาม ซ่ึงมีความมัน่ใจในตนเองและกลา้ตอบค าถาม
ที่ครูถาม   
 
 

 

กิจกรรมเสรี กิจกรรมกลางแจ้ง กิจกรรมเกมการศึกษา 
 
 
 
 
 
 
 

  



 
 
 


